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2024 北京房山初三一模 

物    理 

本试卷共 8页，满分 70分。考试时长 70分钟。考生务必将答案填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无

效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

一、单项选择题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 24分，每题 2分） 

1．下列物品通常情况属于导体的是 

A．钢直尺                    B．塑料三角板                  C．橡皮                      D．干布 

2．图 1 所示的光现象，由于光的折射形成的是 

 

 

 

 

 

 

3．图 2 所示的实例，目的是为了增大压强的是 

 

 

 

 

4．关于声现象，下列说法正确的是 

 

A． 一切发声的物体都在振动 

B．只要物体在振动，人就能听到声音 

C．辨别不同类型乐器的声音，主要依靠的是各类乐器的音调不同  

D．校园内植树是在声源处减弱噪声 

5．2024 年 3月 20日，“鹊桥二号”中继星由“长征八号遥三”运载火箭在中国文昌

航天发射场成功发射。图 3 所示是火箭上升过程的情景，下列说法正确的是 

A．以地面为参照物，发射塔是运动的 

B．以发射塔为参照物，火箭是静止的 

C．以火箭为参照物，“鹊桥二号”是静止的 

D．以“鹊桥二号”为参照物，发射塔是静止的 

6．图 4 所示，迅速压下活塞，观察到厚玻璃筒内的硝化棉燃烧起来。关于该实验，下列说法正确的是 

A．压下活塞的过程中，筒内气体的内能减小 

B．压下活塞的过程中，活塞的机械能转化为筒内气体的内能 

图 1 

日晷上呈现指针的影子 

D 

圭表度量日影的长度 

 C 

放大镜把字放大 

B A 

鸟巢在水中形成倒影 

滑雪板做得较宽 

D 
图 2 

A 

逃生锤的锤头很尖 铁轨铺在枕木上 

C 
提物器手持部分较宽 

B 

图 3 

发射塔 
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C．该实验是通过热传递的方式改变筒内气体的内能         

D．该实验是通过做功的方式改变硝化棉的内能 

7．图 5 所示，在滚摆实验中，滚摆不断地做上下往复运动，滚摆每次上升的高度总比上

次要低一些。下列说法正确的是 

A．滚摆上升过程中，它的重力势能减小，动能增加 

B．滚摆下降过程中，它的动能减小，重力势能增加 

C．实验过程中滚摆会逐渐停下来，说明能量不守恒 

D．这个实验说明动能和重力势能可以相互转化 

8．图 6 所示，踢毽子作为一种古老的传统民俗体育活动，由于其娱乐性和灵活性深受大

家喜爱。当毽子离开腿后在空中运动时，下列说法正确的是 

A．毽子在空中上升时，人对毽子做了功  

B．毽子在空中上升时，处于匀速直线运动状态 

C．毽子在空中上升时，受到方向向下的合力 

D．踢出的毽子能上升，是由于它所受的惯性大于自身重力  

9．图 7 所示，是动圈式话筒构造示意图。对着话筒说话或唱歌时，声音使膜片振

动，与膜片相连的线圈在磁场中也跟着一起振动，线圈中产生大小不同的电

流。动圈式话筒的工作原理与图 8 所示实验中产生现象的原理相同的是 

 

 

 

 

 

 

10．用图 9所示的装置提升重力为 1000N的物体 A，卷扬机对绳子的拉力 F为 600N，滑轮组绳子自由端在

拉力 F 作用下匀速向下移动 10m，所用时间为 50s。下列说法正确的是 

A．动滑轮所受的重力为 200N 

B．物体 A 上升的速度为 0.2m/s 

C．拉力 F 的功率为 120W 

D．滑轮组的机械效率约为 56%   

11．图 10 所示，把两个定值电阻 R1、R2 放入完全相同的烧瓶中，烧瓶中装有初温相同的煤油，甲烧瓶中

煤油的质量大于乙烧瓶中煤油的质量。甲、乙装置串联在电路中通电一段时间后，甲图中温度计示数

高于乙图中温度计示数。若将 R1、R2并联在电路中通电一段时间后，下列说法正确的是 

A．通过 R1的电流等于通过 R2的电流 

B．R1两端的电压小于 R2两端的电压 

C．R1的电功率大于 R2的电功率 

D．R1产生的热量小于 R2产生的热量 

图 6 

图 5 

图 9 

卷扬机 
F 

A 

图 8 

I  

电流的磁效应 

           B 

磁极间有相互作用 

A 
通电导体在磁场中受力 

                 C 

电磁感应现象 

D 

图 7 

永久磁体 

线圈 

膜片 

图 4 
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12．小华洗草莓时发现草莓漂浮在水面上，他想知道草莓的密度，于是用家里的电子秤进行测量。首先测

出杯子和水的质量为 210g，如图 11 甲所

示；然后再将草莓放入水中漂浮，此时电

子秤的示数为 237g，如图 11 乙所示；最后

用一根细针压草莓使其浸没在水中且不接

触杯子，杯子中没有水溢出，此时电子秤

的示数为 240g，如图 11 丙所示。ρ 水=1.0103kg/m3，g 取 10N/kg，下列说法正确的是 

A．草莓的质量为 30g 

B．草莓的体积为 27cm3 

C．细针对草莓的压力为 0.3N 

D．草莓的密度约为 0.9103kg/m3 

二、多项选择题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 6 分，每题 2 分。每题选

项全选对的得 2 分，选对但不全的得 1 分，有错选的不得分） 

13．图 12 所示，木块在水平拉力 F 作用下，在水平桌面上向右做 匀速直线运动，木块受到的重力为 G，

木块受到的摩擦力为 f，木块受到的支持力为 N，木块对桌面的压力为 N´，不考虑空气阻力，下列判

断正确的是 

A．F=f          B．F>f         C．N>G         D．N´=G  

14．图 13 所示的四个热学实验，下列说法正确的是 

 

A．甲图：抽去玻璃板两瓶气体混合颜色变均匀，说明分子永不停息地做无规则运动 

B．乙图：墨水在热水中比在冷水中扩散快，说明分子无规则运动的剧烈程度与温度有关  

C．丙图：试管中的水加热沸腾后，塞子被水蒸气推出，水蒸气内能转化为塞子机械能 

D．丁图：将紧压在一起的两铅柱放在真空罩中，抽真空后铅柱未被下面悬挂的重物拉开，说明分子间

存在引力 

15．我国自主研发的“奋斗者”号深海潜水器在马里亚纳海沟成功下潜万米深度，创造了中国载人深潜的新

纪录。某兴趣小组为模拟潜水器设计了测量下潜深度的电路，如图 14 甲所示。该电路由电流表、定值

电阻 R0、压敏电阻 Rx、电压恒为 U＝3V 的电源组成，压敏电阻阻值随水深度变化的图像如图 14 乙所

示。当模拟潜水器下潜至 10cm 深度时，电流表的示数为 0.06A，下列说法正确的是 

冷水 热水 

乙 丙 丁 
 

二氧化氮     

玻璃板       

 空气       

甲 
图 13 

图 12 

F 

电子秤 电子秤 电子秤 

细针 

甲 乙 丙 
图 11 
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A．压敏电阻 Rx的阻值随深度的增加而减小 

B．定值电阻 R0 的阻值为 30Ω 

C．当水深 60cm 时，R0 的功率为 0.1W 

D．该电路的最小功率为 0.15W 

第二部分 

三、实验探究题（共 28 分，16 题 4 分，17、22 题各 2 分，18 题 6 分，19、20、21 题各 3 分， 23 题 5 分） 

16．（1）图 15 所示，弹簧测力计示数为          N。 

（2）图 16 所示，MM为平面镜，AO 为入射光线，ON 为法线。已知AON=60，NOB=30，

NOC=45，NOD=60。则入射光线 AO 的反射光线将沿着       方向射出。 

 

 

 

 

 

 

 

17．做液体压强相关实验时，用隔板将容器分成左、右两部分，隔板上有一个圆孔用薄橡皮膜封闭。当容

器左、右两部分注入相同深度的水和酒精时，橡皮膜发生了形变，液面位置及形变情况如图 17 所示，

则小华探究的问题是________________。 

18．小华用图 18 甲所示电路测量额定电压为 2.5V 小灯泡的额定功率。 
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（1）闭合开关S后，电压表示数如图 18乙所示，要使小灯泡正常发光，则滑动变阻器的滑片P应向______

端移动（选填“A”或“B”）。 

（2）移动滑动变阻器的滑片 P，当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图 18 丙所示，此时通过小灯泡的

电流为________A。该小灯泡的额定功率为________W。 

19．小华探究“当杠杆平衡时，阻力和阻力臂保持不变，动力与动力臂 的关系”，实验桌上有如下器材：杠

杆、支架、质量相同的钩码若干，弹簧测力计。杠杆上相邻刻线间的距离相等且每格均为 5cm。 

（1）如图 19 所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向   

_______ (选填“左”或“右”)端调节。 

（2） 小 华 的 实 验 数 据 记 录 如 下 表 ， 根 据 表 格 中 数 据 可 得 出 结

论：                                  。 

动力臂 L1/cm 5 10 15 20 25 30 

动力 F1/N 6 3 2 1.5 1.2 1 

20．图 20 所示，小华探究“水沸腾前后温度随加热时间变化的特点”时，水温为 90℃时开始计时，隔一

分钟记录一次水的温度，经 3min水沸腾。水沸腾后持续加热一段时间，并记录水的温度。实验数据记

录如下表。 

  

（1）小华观察到水中有大量气泡产生，气泡上升过程中体积逐渐变大，且气泡到水面破裂，说明此

时水_______（选填“已经”或“没有”）沸腾。 

（2）由实验数据表格可得出结论：水在沸腾前，________，水在沸腾后，________。 

21．探究“凸透镜所成实像的像距与物距是否有关”时，实验器材有：电子蜡烛一个、焦距为 5cm 的凸透

镜 A、焦距为 10cm 的凸透镜 B。 

（1）小华完成图 21 所示的甲、乙两次实验，第一次实验所用凸透镜的焦距为 10cm，第二次实验时应

选择焦距为______cm 的凸透镜。 

（2）由实验现象可得结论：____________________________________________。 

 

 

 

 

加热时间/min 0 1 2 3 4 5 6 

温度/℃ 90 94 97 99 99 99 99 

图 20 

  

O 

 

图 19 

图 21 
甲第一次

（ 第 一
乙第二次 
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22.小华探究“电流通过电阻产生的热量跟电阻丝长度是

否有关”。如图 22 所示，实验桌上有：满足要求的电

源、开关、导线、三个完全相同的烧瓶。烧瓶内装有质

量相等的煤油、完全相同的温度计、阻值和长度分别

为：R1“5Ω 3cm”，R2“10Ω 5cm”，R3“5Ω 5cm”的

电阻丝。实验时用煤油升高的温度 Δt 的多少表示电流通

过电阻丝 R 产生热量的多少。 

实验过程如下： 

①将图 22 所示的甲、乙装置串联接入电路中。 

②闭合开关，分别记录温度计的示数 t0，通电一段时间后停止计时，分别记录此时温 

  度计的示数 t，断开开关。 

③根据公式 Δt=t- t0计算出 Δt，并记入实验数据表格。 

分析实验数据可得：电阻丝长度不同，电流通过电阻丝产生的热量也不同，由此说明 

电流通过电阻丝产生的热量跟电阻丝长度有关。 

（1）请你指出实验中存在的问题______________________________。 

（2）针对实验步骤中存在的问题，写出正确的实验步骤。 

 

23．小华想探究“物块浸没水中之前，所受浮力 F 浮与物块浸入水中的深度 h无关”。可供选用的实验器材

有：弹簧测力计、密度大于水的长方体物块（a、b、c、d 是各边中点如图 23 所示）、细线、装有适量

水的圆柱形容器、刻度尺。请写出主要实验步骤，并画出实验数据记录表格。 

 

 

四、科普阅读题（共 4 分） 

请阅读《编钟》并回答 24 题。 

编钟 

编钟是中国古代一种青铜打击乐器，规模庞大，制作复杂，科技含量高，被称为“中国古代乐器之

王”。 

编钟在铸造时，将青铜熔炼成符合一定要求的液体并浇进铸型里，经冷却凝固、清整处理后得到有预

定形状、尺寸的钟体。铸造时不仅考虑钟的美观，还要考虑它的声学特点。铸造时在铜中要加入适量的锡

和铅，各种金属成分微妙的比例变化，对编钟的声学性能、机械性能有重大影响。青铜中加锡，能提高青

铜的硬度。但含量过高，青铜就会变脆，不耐敲击。青铜中加铅，可降低熔点，增加青铜熔铸时的流动性。

还可以减弱因加锡导致的脆性，使所铸的钟耐敲击，如果含铅量过高，钟的音色又会干涩无韵。 

编钟体现了古代工匠对于音乐艺术所付出的努力和智慧，也证明了古代中国在铜器制作方面所取得的

成就。 

24．请根据上述材料，回答下列问题： 

（1）铸造编钟钟体过程中，青铜由固态到液态再到成型的钟体，经历的物态变化 

是先__________后__________。 

（2）铸造编钟的过程中加入适量锡和铅，可以提升编钟的                   和机械性能。 

a        b 

c 

图 23 

d 
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（3）现有某一编钟钟体的 1:1 仿制品一件，经测量该仿制品的质量为 0.3kg，密度为 1.1×103kg/m3，

编钟的质量为 2.4kg，此编钟密度为                  kg/m3。  

 

五、计算题（共 8 分，25、26 题各 4 分） 

25．图 24 所示电路，电源两端电压 4V 保持不变，闭合开关 S，当滑动变阻器的滑片 P 位于某一位置时，

小灯泡 L 正常发光，电流表示数为 0.5A ，电压表示数为 1.5V。 

（1）画出图 24 所示电路的电路图； 

（2）求小灯泡的额定电压；  

（3）求小灯泡的额定功率。 

 

 

 

 

 

 

 

26．图 25 所示，水平桌面上放有柱形薄壁容器，将体积为 0.001m3 的木块用轻质细线与容器底部连在一起。

向容器中注水，当水面没过木块上表面时细线对木块的拉力为 4N。水=1.0×103kg/m3，g 取 10N/kg。 

（1）画出图 25 所示木块受力分析图； 

（2）求木块浸没在水中时受到的浮力； 

（3）求剪断细线后，木块静止时受到的浮力。 

  图 25 

图 24 
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参考答案 

第一部分（共 30分） 

一、单项选择题（共 24分，每题 2分） 

二、多项选择题（共 6分，每题 2分） 

 

 

 

第二部分（共 40分） 

（本部分为参考答案，其他答案正确的，均可相应得分） 

三、实验探究题（共 28 分，16 题 4 分，17、22 题各 2 分，18 题 6 分，19、20、21 题各 3 分， 23 题 5 分） 

（4 分）16．（1）3.6   （2）OD                                               

（2 分）17．液体压强的大小与液体的密度是否有关 

（6 分）18．（1）A    （2）0.3   0.75                     

（3 分）19．（1）右 （2）当杠杆平衡时，阻力和阻力臂保持不变，动力与动力臂成反比                                        

（3 分）20．（1）已经 （2）随加热时间增加，温度升高；随加热时间增加，温度不变 

（3 分）21．（1）10   （2）当焦距不变时，凸透镜所成实像的像距与物距有关                                        

（2 分）22．（1）实验过程①中，没有控制电阻相同   

（2）实验过程①改为，将图 22 所示的甲、丙装置串联接入电路中 

（5 分）23．（1）将物块悬挂在已调好的弹簧测力计下，测出其重力记为 G； 

           （2）将物块竖放浸入水中，静止时水面与标记线 ab 重合，不碰容器，记录弹簧测力计的示数为

F，用刻度尺测出长方体物块进入水中的深度 h； 

           （3）将物块横放浸入水中，静止时水面与标记线 cd 重合，不碰容器，记录弹簧测力计的示数为

F，用刻度尺测出长方体物块进入水中的深度 h； 

           （4）根据公式 F 浮=G－F，计算出 F 浮。 

实验数据记录表格： 

G/N   

F/N   

h/cm   

F 浮/N   

 

四、科普阅读题（共 4分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 A B A A C B D C D C D D 

题号 13 14 15 

答案 AD BCD AD 



 

第9页/共9页 
 

24．（1） 熔化   凝固 （2 分）  （2）声学性能（1 分）   （3）8.8×103 （1 分）                                       

 

五、计算题（共 8 分，25、26 题各 4 分） 

25．（1）电路图见下图                                 ------------------------1 分 

       

 

 

 

（2）已知小灯泡正常发光时，通过小灯泡的电流 I=0.5A，滑动变阻器两端电压 U 滑=1.5V 时，灯泡的额定

电压 UL= U-U 滑=4V-1.5V=2.5V        ----------------------1 分 

（3）小灯泡正常发光时，两端电压 UL=2.5V，通过小灯泡的电流 IL=0.5A 

     小灯泡正常发光时的电功率 PL=ULIL=2.5V×0.5A=1.25W  ---------------------2 分            

  

26．（1）受力分析图见下图                               ---------------------1 分 

  

 

 

 

（2）F 浮=ρ 水gV 排=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×0.001m3=10N     ---------------------1 分 

（3）G = F 浮-F 拉= =10N-4N=6N                         ---------------------1 分 

因为木块静止时处于漂浮状态，                            

 所以 F 浮
'= G =6N                             ---------------------1 分 

 

 

 

G 

F 拉 

F 浮 


